

“房奴”黄胸织布鸟 为爱忙一生



雌鸟检查成果



立夏前后,保山市昌宁县湾甸傣族乡勐波罗河畔随处可见黄胸织布鸟繁忙筑巢的场景,它们以极快的速度穿梭在岸边的树上,将衔来的草编织成一个个口袋形的窝。这些鸟巢在树上随风摇曳,形成一道亮丽的风景。

勐波罗河属怒江流域,在湾甸傣族乡境内约25公里范围内均有黄胸织布鸟分布,因分布较广,拍摄条件较好,每年都会吸引全国各地的拍鸟爱好者来到湾甸。

据了解,黄胸织布鸟筑巢时,雄鸟与雌鸟的关系是非常特殊的——雄鸟负责筑巢,雌鸟负责“验收”。筑巢期间,雄鸟早上6点就“起床”,晚上7点“收工”,中午天气太热时休息30分钟,其间一般8分钟左右来回飞一趟,一天能完成770根左右的纤维材料编织。精心编织一个鸟巢需20至25天。当巢快要筑好时,雄鸟会请雌鸟来“验收”。合格后,雄鸟继续把尾筒筑好,双方才能喜结连理;如果“验收”不合格,雌鸟会非常冷淡地扭头飞走,雄鸟只能沮丧地拆巢又筑新巢。

“黄胸织布鸟的雄鸟每年夏季都会飞临勐波罗河畔来筑巢,为了留住伴侣,雄鸟在筑巢期间都会费尽心思,不仅每天辛苦奔忙,还要把这些看上去像灯笼的鸟巢编织出不同形状。可以说这些鸟儿真的是‘为了爱忙一生’。”湾甸傣族乡党委书记李春华说。

本报记者 崔敏
通讯员 于飞 李亚洁 傣朋 摄影报道



雄鸟衔来茅草

会泽鱼子酱打入国外顶级市场

会泽县上村乡700多亩的鱼塘里,每年出产冷水鱼9000多吨,年产量占云南省的1/3。2022年,村民人均收入超过3万元,靠着家乡的好山好水,村民们过上了好日子。

2010年,时任会泽县水产站站长的李建友到上村乡调研水资源工作,发现了“新大陆”。“通过检测,这里的水重金属含量极低,无有害成分,水温常年在15至18摄氏度,非常适合养鱼。”李建友说。随后,李建友在上村乡注册成立滇泽水产养殖有限公司,试养虹鳟鱼、鲟鱼获得成功。

2011年8月,在会泽县水产部门的引荐下,云南阿穆尔鲟鱼集团入驻上村乡,投资2亿元建设占地445亩的鲟鱼鱼子酱出口基地。

据介绍,鲟鱼在黑龙江一年只有4个月左右的生长期,需15年到20年才能产卵,而在上村乡养殖的鲟鱼,7年就可以产卵,10年后可出精品。

2017年,在比利时布鲁塞尔举行的欧洲国际渔业博览会上,阿穆尔鲟鱼子酱得到了来自法国、德国、卢森堡、瑞士、以色列及迪拜等地知名专业客户的认可,阿穆尔鲟鱼集团与世界第一品牌裴卓轩(petrossian)签订了达氏鳇鱼子酱对欧洲批量



航拍上村乡鲟鱼谷

出口合同,成为欧洲主要顶级鱼子酱品牌供应商。中国鱼子酱突破重围、赢得市场,上村乡也因此一举成名。2022年,上村乡出口22吨鱼子酱,产值达到6000多万元。

10余年间,上村乡的淡水鱼养殖从零起步到面积超过700亩,产值突破2亿元,带动了当地100余人就地务工。

本报记者 蒋琼波

通讯员 尹永权 董学莲 摄影报道

“瑞兽”首现龙陵

5月27日,保山市龙陵县三江口国有林场护林员罗卫民在怒江畔(龙陵县境内)巡护途中,用手机记录下一段白麂生活的罕见画面。这是龙陵县境内首次记录到白麂的身影。

在短短20多秒的珍贵画面中,一只白麂在山坡上边走边悠闲地觅食,时不时抬头张望,谨慎地注视着周围的动静。当它发现人后,转身就往山坡上狂奔而去,迅速消失在灌木林中。

麂,俗称麂子,为鹿科麂属动物。在我国主要分布有黑麂、赤麂、小麂和菲氏麂4种,颜色以黄(赤)色居多,而白色的麂子非常罕见。

在《山海经》中,白麂被描述成一种可“飞天遁地”的“瑞兽”,认为它是一种吉祥之物。“我们将进一步加大对白麂等野生动物的监测、保护力度,为



白麂在警惕张望

白麂等野生动物的栖息、繁衍提供一个安全的家。”龙陵县三江口国有林场负责人杨德文说。

本报记者 崔敏 通讯员 郁云江 尹纯助

李开卫 孙兴旭 摄影报道